
Progetto accoglienza
Anno scolastico 2019/20

CLASSE Seconda
1° Giorno
1) PRIMA ATTIVITÀ PROPOSTA 
Si propone di iniziare l’attività di accoglienza prendendo come spunto il progetto di auto miglioramento del gruppo classe e del singolo ragazzo partendo dall’Unità Immagine di sé – Automiglioramento (eventualmente consultando il manuale LST Secondo volume)
La procedura è, comunque, la seguente:
a) Miglioramento gruppo classe
- Rivedere insieme le regole per stare bene in classe e condividerle, modificandole in base alla necessità della classe.
- Discutere sui PUNTI DI FORZA e PUNTI DI DEBOLEZZA DELLA CLASSE 
- Fare scrivere su 2 foglietti da ognuno un punto di forza e un punto di debolezza della propria classe.
-  Raccogliere i post-it su un cartellone diviso a metà
- Cerchiare quelli più significativi. Definire l’obiettivo comune da raggiungere.
b) Miglioramento del singolo ragazzo
- Fare scegliere ad ogni ragazzo la parola-guida del proprio atteggiamento, “il   buon proposito” da tenere nel corso dell’anno: es. “disponibilità”. 
- Quindi fare trascrivere/inserire la parola nel centro di un foglio, su cui si deve disegnare il contorno della propria mano (vedi Allegato-punto a)
L’interno della mano va realizzato con la tecnica del doodling: scarabocchiare ad arte (vedi Allegato-punto b).
Successivamente i lavori possono essere sistemati su un cartellone costruendo un’immagine simbolica o semplicemente in uno schema ordinato in base alla creatività del gruppo classe: fila, cerchio, quadrato, fiore, mano ecc.


2° Giorno
· Attività: “La nostra “mission”- diamo un senso alle parole”: gli alunni di Seconda vengono divisi in cinque gruppi; ogni gruppo si confronta riflettendo sul significato di una delle cinque parole che costituiscono la mission della nostra scuola: UGUAGLIANZA NELLA DIVERSITÀ, EMPATIA, SOLIDARIETÀ, CONOSCENZE, COMPETENZE.
La riflessione si deve concretizzare nella realizzazione di quattro piccole vignette contenenti o frasi, o disegni, o slogan ecc. Le vignette saranno collocate su un foglio A4 al centro del quale sarà scritta la parola su cui hanno lavorato (vedi Allegato).

In seguito si recheranno nella Classe Prima della stessa sezione per dare il benvenuto ai compagni di prima e presentare il proprio lavoro (attività utilizzabile anche come compito unitario).

Attività “ Doodling” – esempio punto a
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Attività “ Doodling” – esempio punto b
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